

EL TIEMPO.-Observaciones meteorológicas verificadas en el día de la fecha.-En 24 horas.-Temperatura máxima al sol y al aire libre, 18,60.-Idem a la sombra, 14,20. Idem mínima idem, 6,80.-Idem media idem, 10,50.-Oscilación, 7,40.-Agua de lluvias en milímetros, 6,80.-Agua evaporada en milímetros, 2,00.-Observaciones a las 7 de la mañana: Altura barométrica en mm. a 0°, 750,90.-Temperatura a la sombra, 8,60.-Idem de termómetro húmedo, 8,20.-Tensión del vapor, 8,20. Humedad relativa, 94,00.-Estado del cielo, cubierto.-Dirección del viento S. O. Fuerza, ventolina.-Recorrido en 24 horas, 156,00.

El Sur

| PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN | |
|--------------------------------------|---------------------|
| Córdoba, un mes | 2 pesetas |
| Provincias, trimestre | 6 » |
| Extranjero, trimestre | 12 » |
| Número suelto, 10 céntimos | Franqueo concertado |

FRANQUEO CONCERTADO

Director: Fernando Vázquez Ocaña

DIARIO DE LA NOCHE

REDACCIÓN, ADMINISTRACIÓN E IMPRENTA: MARSE LUIS, 22 :: TELÉFONO 2-7-5-5

Año II.-Número 208.-Apartado n.º 74

Córdoba.-Marzo 1933.-Lunes 13

Un editorial de «L'Humanitat»

El dilema que se les planteará hoy a los diputados constituyentes

BARCELONA.—Comentando el actual momento político, el diario «L'Humanitat», órgano oficioso de la Esquerda, publica el siguiente editorial: «Está otra vez en momentos de pasión y de gravedad. Es posible que dentro de pocas horas vuelva a plantearse para los diputados de las Constituyentes la responsabilidad de la decisión que van a tomar. Se trata nada menos que de pronunciarse por el sistema de responsabilidad abierto en el Parlamento, desconocido hasta ahora en los anales de la vida política española, y que inaugura el Gobierno de la República, o por el antiguo recurso de la Monarquía. Recordemos por un momento sólo aquellos tristes episodios que ensangrentaron la política monárquica: los tormentos de Montjuich que no sirvieron para otra cosa que para premiar y ensalzar a sus tristes autores; la aplicación de la ley de fugas contra ciudadanos indefensos, tan frecuente en tiempos de Martínez Anido; los tormentos de Arlegui a los detenidos con motivo de las salvajes represiones de Alcalá del Valle; los fusilamientos de Vera de Bidasoa, y tantos otros que llenarían columnas del periódico, ninguno de los cuales mereció, no ya una sanción, sino ni tan sólo una condenación moral. Contrastando con este episodio vergonzoso, tenemos el hecho de un Gobierno de la República, que en la persona de su presidente, don Manuel Azana, plantea en las Cortes la magnitud de algunas acusaciones alrededor de lo de Casas Viejas, acusaciones de las que el Gobierno sale limpio de culpa. ¡No! Este Gobierno no irá atado con el nombre de Casas Viejas si no es precisamente como prueba de enaltecimiento de su sentido de Gobierno democrático, que es lo que quisiéramos ver en todos los Gobiernos de la República; pero se da el caso tristísimo de que sea la Prensa de derechas y monárquica, la Prensa de March y toda la que se encuentra al servicio de estos intereses, lesionados por el advenimiento de la República, la que se baña estos días en agua de rosas. Considera madurado el fruto de todas sus actividades y campañas de descrédito contra el Gobierno Azana, y espera que la caída de éste no sea más que una cuestión de horas. Si la caída de Azana obedece al deseo de ir a un espíritu de conciliación republicana, será preciso demostrarlo, no olvidando que quedan todavía unas leyes laicas para votar, que hay una reforma agraria pendiente de aplicación, que existen unos generales, coroneles y marqueses que han de ser condenados por los hechos del 10 de agosto; que hay unos terratenientes que quieren impedir el reparto de sus latifundios; que hay, finalmente, un contrabandista millonario en la cárcel, al que hasta ahora no le han servido de nada sus millones para recobrar su libertad».

NOTAS POLITICAS

La democracia. El ultimatum socialista. El Alcalde y los empleados

Toda la Prensa ha destacado el hecho de que durante unos minutos, los que tardara en meditar su voto dentro del comité ejecutivo del Partido Radical Socialista, ha sido árbitro de la política española un médico de Córdoba, que no era diputado: el Dr. Ruiz Maya. Y no nos explicamos, por cierto, la extrañeza de algunos comentaristas ante lo que venía a ser confirmación admirable de que la República Española era una democracia. En efecto, ¿cuándo podía esperarse en este país sometido tradicionalmente a los megaduques de las camarillas palatinas, a los corrillos de espadones, a los recaderos de D. Alfonso, que en un momento dado, la vida del Gobierno dependiera de un ciudadano de provincias? Pero este milagro lo ha hecho la democracia. La democracia que no es más que la decisión mayoritaria, el poder popular delegado en el voto. Sin penetrar los resultados de la decisión, no le envidiamos ciertamente al Dr. Ruiz Maya la posición excepcional que el mecanismo democrático le ha deparado. Su responsabilidad ha sido enorme. Ha notado sobre su conciencia la gravitación de un gran instante nacional, saturado de pasiones y de riesgos. Posiblemente su única satisfacción habrá sido la de experimentar que en la vida española, compartiendo los poderes curules del Estado, obraba por primera vez el poder anónimo, inmenso, del pueblo, representado por un hombre llegado de cualquier rincón del país. El hecho ha desesperado al señor Maura. Pero el señor Maura es un señorito, no un democrata.

Otra nota del día, muy intensa por cierto, es la actitud del Partido Socialista con respecto a la labor obstructionista. Un artículo terminante del órgano del partido, un artículo que tiene categoría de ultimatum, ha atraído la atención de los políticos. El Partido Socialista viene a decir que ni está en condiciones de pedirle misericordia a la obstruction ni se aviene a ser lanzado de su participación en el Poder por el mero deseo de las minorías. Situada éstas en un plano de desconsideración casi injuriosa, el Partido Socialista, consciente de lo que representa su fuerza y su tradición en la vida nacional, no dará un paso atrás y si las circunstancias le obligan a abandonar el Poder de mala manera, hundirá el templo antes de que caiga en manos de quienes no sabrán honrar el compromiso revolucionario contraído con el pueblo.

Como verá el lector es inútil atenuar la importancia de este acuerdo, justificado por el ataque conjunto de radicales, mauristas y extremo-derechas. ¿Qué ha podido ocurrir en nuestro país, que no sea el normal desarrollo

del programa mínimo revolucionario, para que todos los elementos de la reacción, más o menos disfrazados con los colores republicanos, navajeen el prestigio del Poder público y del Partido Socialista? Todo el anecdótico injurioso que la oposición desata estos días, no puede afectar a los inmensos servicios que los socialistas han prestado al régimen. Esta es la verdad, la honrada verdad, con la que están jugando deshonestamente hombres que se llaman en política gubernamentales y ponderados. Pero hay otra verdad detrás, la de la fuerza inconcusa, numérica y técnica, del Partido Socialista y de la Unión General de Trabajadores, que en un momento dado sabrán cobrarse con creces de la sucia y dramática maniobra en que radicales y reaccionarios de toda laya han envuelto a la República.

Creemos al alcalde de Córdoba capaz de todo, y con este juicio basta para que no le demos excesiva importancia a sus palabras de ayer en la sesión de clausura del Congreso de Empleados Municipales. Sus palabras se redujeron a halagar al señor Villa y Ruiz de Bustamante, organizador específico del acto, y a molestar a la Prensa cordobesa por no haber destacado a bombo y platillo todas las incidencias de la asamblea. Es triste que el alcalde de Córdoba necesite nutrir su sumisión a los empleados del Ayuntamiento con insultos a terceras partes. Ignoramos si a los demás colegas les dolerá la alusión del alcalde. Sería natural que reaccionaran, ahora que con respecto al gobernador civil tanto parecen defender los fueros de la profesión. Pero no esperamos, después de la felicitación al señor Valera Valverde, otra cosa que el silencio ante los desplantes del señor Cruz Ceballos.

Nosotros le hemos prestado en nuestras columnas al Congreso de Empleados Municipales estrictamente la atención que merecía. Ni una línea más, ni una línea menos. Ahora bien, no estamos en la situación moral del señor Cruz Ceballos para transformar la cortesía en adulación. Ni creemos, sinceramente, que este Congreso haya sido otra cosa que una de esas amenazas y solemnes reuniones que a menudo organizan personas bien dotadas para discursar y banquetear sin fatigarse. Rechazamos, pues, la intromisión del alcalde de Córdoba en una zona crítica cuya calidad está fuera de sus posibilidades. Y de paso le recordamos que después de la ridícula comedia de reducir el sueldo a los altos empleados, a los «peces gordos» del Municipio, para luego poner al Concejo en trance de revotarse y dar explicaciones a los perjudicados, es cosa lógica un grado más en la brillante carrera de ineptitud que el señor Cruz Ceballos viene cursando.

En Acción Republicana

Una conferencia de don Ramiro Roses

El sábado, a las nueve y media de la noche, pronunció su anunciada conferencia en el local de Acción Republicana el culto abogado y elocuente orador don Ramiro Roses Llacer.

La actualidad del tema, «Contribución modesta a un examen objetivo del actual momento político», y la palabra autorizada del conferenciante, reunió a numeroso público en el local de la Plaza de la República.

Presidió el acto el señor Guerra Lozano, acompañado de los miembros de los comités provincial y local del partido.

Previamente don José Guerra pronunció unas palabras en elogio del señor Roses, al que no tenía necesidad de presentar porque su acusada personalidad le relevaba de ese deber de cortesía.

Seguidamente el señor Roses, con fácil palabra, comenzó haciendo notar que a los dos años de vigencia del régimen aparecía éste flanqueado por la derecha y por la izquierda, por enemigos irreductibles y obstinados, sin que ni entre sus mismos sostenedores se manifestara un propósito unitario de defensa del mismo.

Dijo que en España no se había cerrado el período preconstituyente porque la propia Constitución no resultaba impuesta por un grupo mayoritario exponente de la voluntad nacional, sino que era producto de una transacción sumamente regateada por elementos irreconciliablemente antagónicos. Irreductibilidad que se iba ahondando a medida que se avanzaba en la confección de las leyes secundarias.

Hizo un examen de la posición actual de los distintos grupos republicanos, de cuyo perfil particular dedujo la dificultad de reducirlos a un denominador común de actividad política. Propugnó la inmediata aplicación de la Reforma Agraria y aprobación de la ley de Congregaciones religiosas como los más calificados compromisos del régimen.

Una prolongada salva de aplausos cerró la brillante conferencia del señor Roses, en la que hizo un esbozo elocuente y atinado de la situación política y de sus posibles soluciones.

Un brazo justiciero que pesa demasiado

ROMA, 13.—Un ladrón acaba de ser el héroe y la víctima de un aventura extraña. Cuando se disponía a entrar en una torre de las proximidades de Roma, después de haber escalado el muro que la rodeaba, se encontró súbitamente ante la presencia de una forma humana. Sacó inmediatamente el revólver e hizo tres disparos. Hizo blanco, por cuanto uno de los brazos de la víctima cayó con tal violencia sobre su cabeza que le fracturó la base del cráneo.

El ladrón había disparado simplemente contra una estatua que se encontraba en el jardín.

Un rapto

Ha denunciado en la Comisaría de Vigilancia Damián Rodríguez Rodríguez que su hija Francisca Rodríguez González, de 16 años de edad, que prestaba sus servicios como sirvienta en una casa de comidas de la plaza de San Salvador, se fugó ayer de dicha casa con su novio Rafael Alhambra, ignorándose cuál sea el paradero de ambos.

Para libros de texto

y material de escritorio,
LA IBERICA
LIBRERIA
IMPRENTA Y PAPELERIA
Plaza de la República, 14
Teléfono 1678 :: Córdoba

Los hitlerianos siguen matando a tiros a los israelitas

BERLIN, 13.—Las tropas de asalto nacional-socialistas han ocupado los locales sociales de los sindicatos obreros de Munich y de Brunswick, después de haber encontrado una muy seria resistencia.

En Munich ha resultado un nazi herido y en Brunswick un muerto.

La sede central del partido comunista en Munich, en que llevaba el nombre de Karl Liebnechtaus, como la de Berlín, ha sido ocupada ahora por los nazis, los cuales le han cambiado el nombre. De ahora en adelante se llamará, efectivamente, Horts Wesselhaus, o sea, el nombre del joven nacional-socialista que compuso la canción de marcha que se ha hecho popular entre los racistas, y que fué muerto por un comunista.

En Magdeburg, los hitlerianos de las tropas de asalto han atacado en un restaurant a varias personas de tipo israelita. Han resultado heridos cuatro italianos, un suizo y cinco alemanes, los cuales han sido transportados al hospital.

Marcelino Domingo en Córdoba

Organizado por el Comité Ejecutivo Nacional de este Partido, se celebrará el domingo 26 del corriente, en el Gran Teatro, un mitin, en el que harán uso de la palabra los correligionarios don Manuel Ruiz Maya, presidente del Comité Ejecutivo Provincial y miembro del Comité Ejecutivo Nacional; don Emilio Báeza Medina, jefe de la minoría parlamentaria, y don Marcelino Domingo, ministro de Agricultura.

La asistencia a dicho acto será por invitación.—La Comisión organizadora.

Militares

En comisión
Ha marchado para Jaén en comisión de servicio, el capitán médico don Antonio Manzanares Bonilla.

De una encuesta de «La Voz»

D. Eloy, ministro

La encuesta política de «La Voz», el gran rotativo republicano, ha terminado. De los 18 opinantes, 15 han coincidido en señalar a Vaquero Cantillo (textual, es decir, sin otro tratamiento) como ministro de Instrucción Pública en un Gobierno de concentración republicana. Y todos han unificado el criterio de prescindir de la colaboración socialista «que en definitiva es la opinión de la mayoría de los españoles, hayan o no concurrido a nuestra encuesta». Esas son las palabras finales, llenas de vulgaridad y mal gusto de tanto repetir, con que nos obsequia el órgano radical.

Una razón elemental de ética me obliga a decir que el señor Vaquero no ha obrado con lealtad en esta ocasión y que es un desagrado. Porque yo entiendo que don Eloy debió apresurarse a felicitar por la oportuna idea que tuvo de lanzar su nombre para ocupar la cartera de Instrucción Pública.

Aunque sea inmodestia, he de decirlo. Cuando todos, incluso sus correligionarios, no veían en el señor Vaquero otra cosa que un hombre que a fuerza de estudiar y sin recomendaciones había adquirido el título de Maestro y más tarde el de Abogado, yo veía en él un gran estadista, una figura política excepcional que había de dar jornadas de gloria para su patria. Después fui siguiendo su vida de hombre público paso a paso. No me extrañó su nombramiento de alcalde de la ciudad. Ni el acta de diputado que conquistó. Ni sus numerosas «poses» a la diestra de don Alejandro—algunos envidiosos lo achacaron a malabarismo fotográfico de «La Voz». Ni su reciente designación de secretario del grupo federalista. Ni sus opiniones, que para mí fueron sentencias. Nada

de esto, repito, me extrañó, sino por el contrario, lo consideré justo si quiera como compensación a sus luchas, a sus destierros, a sus encarcelamientos.

Pero insisto en decir que el señor Vaquero ha jugado estilo viejo político. Ha querido explotar, sacar jugo a un discurso pedagógico y aprovechar mi feliz iniciativa. A su regreso de Madrid, ante el ambiente de expectación, don Eloy ordenó a sus subordinados de «La Voz» insertar el texto taquigráfico del discurso. Después, las felicitaciones. Y más tarde anuncia una encuesta para consultar la opinión pública.

La encuesta ha sido un fracaso. No obstante, el señor Vaquero se presentó con los recortes del periódico a don Alejandro y misteriosamente le dijo:

—He pulsado la opinión de toda Andalucía desde las columnas de nuestro órgano periodístico. Sin excepciones, la presidencia ha sido para usted.

—Bien;—repuso el señor Lerroux—le tendré en cuenta para hacerle ministro de la Gobernación.

Don Eloy quedó desilusionado, perplejo..., sin comprender tal nombramiento futuro. Luego, pensando, cayó en la cuenta. Y es que el caudillo radical le brindaba la ocasión de vengarse del robo de sus gallinas.

Felymar

Librería Escolar

de
Eugenio García Nielfa

Libros, trabajos manuales y material escolar de todas clases a precios de Catálogo de las casas productoras.

LIBRERIA, 7. Córdoba

Una gran catástrofe minera en el Yorkshire

LONDRES, 13.—En la parte más profunda de una mina de hulla, situada en Aldwarke, cerca de Rotherham (Yorkshire), ha hecho explosión una conducción de agua, en el momento en que se hallaban trabajando en aquellos lugares un centenar de obreros. En pocos momentos éstos se han visto rodeados de agua. Un millar de obreros empleados en otros lugares de la misma mina han corrido en auxilio de sus compañeros. No se sabe el número de víctimas, aunque se teme que hayan perecido gran número de mineros.

Don Antonio Jaén en Lima

El viernes recibió en Córdoba un cablegrama de nuestro querido amigo el ministro plenipotenciario en El Perú don Antonio Jaén Morente, dando cuenta de su feliz llegada a Lima y del cariñoso recibimiento que se le había hecho.

Un hombre es arrollado por el tren

A las nueve y media de la noche anterior, al intentar apearse del tren-carrera Sevilla-Córdoba, que aún estaba en marcha, en la estación del Higuera, el mozo exterior de ferrocarriles Francisco Blanco Serrano, de 45 años, tuvo la desgracia de perder pie siendo arrollado por el convoy y sufrió lesiones de consideración.

Con toda urgencia fué trasladado el herido a nuestra capital, ingresando en el Hospital de Agudos en cuyo centro benéfico le apreciaron los médicos de guardia la amputación traumática de ambas piernas.

El estado del desgraciado Blanco Serrano es muy grave.

Anuncie en EL SUR

MUY IMPORTANTE

Estando preparando la segunda edición de nuestra

Guía General de Córdoba

(Centros Oficiales, Industrias, Comercio y Profesiones), rogamos a las personas y entidades que deseen figurar en la misma, nos envíen, escritas a máquina, sus direcciones completas, nombres, profesiones y domicilios.

LA INSCRIPCIÓN

SERA GRATUITA

Librería LIQUE

GONDOMAR, 17.

«Arroz Pepito»

El mejor para paellas.
Pruébelo y se convencerá.



Equipo B. del Betis, 3 Córdoba Racing Club, 2

Ayer celebraron su anunciado encuentro amistoso en el Stadium América el equipo B. del Betis Balmopé de Sevilla y el primer grupo del Racing Club de Córdoba.

Tras de un partido poco lucido, a consecuencia, principalmente, del mal estado del terreno, el resultado fué favorable al Betis por tres tantos a dos. Los forasteros hicieron bien poco por agradar al público. Sólo su portero Espinosa se esforzó algo, y por que a ello le obligaron los tiros de nuestra delantera.

Los tres tantos béticos se debieron a Roscasolano I dos, y a Roscasolano II, uno.

El Racing limitóse también a cumplir. Los debutantes Herrera y Romero, este último del Betis, no hicieron gran cosa. Sin embargo, se les vieron destello de jugadores de gran clase. Nuestros dos goals, conseguidos a los diez minutos de dar comienzo el juego, fueron ejecutados por Pérez y Andrade.

Alfonso Villodres, del Colegio de Arbitros de la Agrupación Sur de Clubs no Federados, realizó un arbitraje muy lucido.

Los equipos se alinearon así:
Betis.—Espinosa, Fernando, Conde, Morón, Solé, Torres, Almodóvar, Roscasolano I, Paquirri, Roscasolano II, Pepete.

Racing.—Tobais, Monje, Giménez, Rafaelillo, Adorna, Aniceto, Romero, Baena, Pérez, Herrera, Andrade.—R.

El domingo se desplazó a Jaén el equipo de fútbol del regimiento de Artillería de guarnición en esta capital para contender con el Olímpica Gienense.

El partido se desarrolló en medio del mayor entusiasmo y el público no cesó de aplaudir al equipo cordobés, así como al final que premió su labor con una formidable ovación. Se le ha contratado de nuevo, en su vista, para el domingo próximo que se disputarán una copa.

Empataron a tres tantos a pesar de que la Olímpica fué reforzada con notables jugadores.

Enviamos nuestra enhorabuena al entrenador del equipo cordobés, el distinguido «sportman» y teniente de

Artillería don Enrique Fernández Casfillejo, que con su esfuerzo y tacto ha logrado crear en poco tiempo un «once» a la altura de los mejores de la región.

Ayer, en el campo de Vista Alegre, contendieron dos nuevos equipos infantiles: el Betis Córdoba y el Arenas F. C., saliendo vencedor el primero por 3 a 2.

Entre estos inquietos muchachos existe gran entusiasmo al deporte a que se han dedicado.

VISITE EL IDEAL BAR

Habitaciones independientes. Cerveza La Cruz del Campo, a 0'40 doble y 0'20 chico. Café Expres, a 30 céntimos. Surtido de bocadillos variados. Vinos superiores de Montilla y Los Moriles.

Los domingos se expone al público los resultados de los partidos de fútbol celebrados en toda España.

Jesús María, núm. 1
(junto al Estanco).

Noticias

Dos bodas y un otorgo
Ayer, a las siete de la tarde, en la iglesia parroquial de San Pedro contrajo matrimonio don José Wals Zafra con la bella y simpática señorita Vicenta Jiménez Cruz, hija de nuestro querido amigo don Martín Jiménez Bernal y doña Amalia Cruz Garrido.

Actuaron de padrinos don Antonio Cepedello Reif y doña Josefa Galot Alot.

Testificaron el acta matrimonial don Francisco León Velasco y don José Zafra Jiménez.

Después de celebrarse la ceremonia nupcial, los invitados al acto se trasladaron a la casa de don José Zafra Jiménez.

Manuel Luna Ruiz
Comisiones y Representaciones

Sánchez Guerra, 1 CABRA

ladaron al domicilio de los padres de la desposada, donde fueron espléndidamente obsequiados.

Nuestra enhorabuena a la nueva pareja, deseándoles una interminable luna de miel.

También ayer domingo, a las cinco de la tarde y en la Iglesia Parroquial de Santiago, contrajeron matrimonio nuestro buen amigo Luis Fernández Moreno con la bellísima joven Conchita Moreno. Apadrinaron a los contrayentes don Pedro Castillo y su hija la monísima señorita Maruja Castillo.

Terminado el acto los numerosos invitados fueron espléndidamente obsequiados en el domicilio de los padres de la novia.

Les deseamos al nuevo matrimonio una interminable y feliz luna de miel.

A las siete y media de la tarde de ayer y en la parroquia de Santa Marina firmaron su contrato de esponsales la agraciada señorita Josefa Lavella Camacho y el apreciable joven don José Fernández Catalán.

Después de la ceremonia pasaron los invitados al domicilio de la novia, donde verificóse un acto muy simpático presidido de una corte de bellísimas chiquillas. Daremos el nombre de las que se pusieron a nuestro alcance: Carmen Villaseca, Paula Vázquez, Lolita Barroso, Soledad Cruz, Paquita y Pepita Cruz, Carmen Barroso, María y Julia Fernández, Teresa Pérez y otras cuyos nombres no pudimos recoger.

Los invitados fueron espléndidamente obsequiados. Felicitamos a los novios en los preliminares de su boda.

Monte de Piedad

El lunes próximo, 20 de Marzo, tendrá lugar en este establecimiento la subasta pública de alhajas procedentes de empeños hechos en la Central durante el mes de Mayo último y que con arreglo a los estatutos de la casa corresponden venderse.

Podrán ver las alhajas las personas que lo soliciten de Contaduría y se facilitará a quien lo desee lista impresa de las mismas.

El acto dará principio a las diez de la mañana.

Salvador Le Bret

ODONTÓLOGO
Clínica - Laboratorio
Rayos X

DIEGO LEON, 6 :: Teléfono 2522
CÓRDOBA

El día 14 ha salido premiado en el mes de Marzo!

¿Ha comprado usted en la Sombriería de Padilla Crespo el día 14 de Febrero? Presente el ticket de la Nacional y le abonará en el acto el importe íntegro de su compra. Esto es sólo para los compradores de la calle Gondomar.

Hacienda

Por la Pagaduría de Hacienda se harán efectivos el lunes los siguientes libramientos:

Don Juan Astorg, don Juan Morales Jiménez, don Manuel García de la Plaza, ingeniero Jefe de la Sección Agronómica, Ingeniero Director de la Estación de Olivicultura de Lucena, señor Pagador de la Delegación de los Servicios Hidráulicos del Guadalquivir.

El GAS

es lo más LIMPIO COMODO Y ECONOMICO

para cocinas, estufas, plancheros, calentadores y todos usos domésticos e industriales

Instalaciones alquiladas

Circo Gallístico

Con lleno completo en butacas y gradas se dió principio a las nueve pelear que se han casado este domingo.

En la primera un pollo de «El Quico» para otro de don José Guerra que saca Antonio; en buena quimera mata el de Antonio. En la segunda nos presenta «El Quico» un jabao para otro colorao de Palma que saca Santiago; en distraída quimera gana el de Palma. En la tercera saca B. Jarano uno colorao para un gallino que presenta Antonio. Empieza la pelea con un entusiasmo que no decae hasta el final; el gallino, más frío, le deja la pelea al colorao que se justifica como bueno y se apunta la tercera pelea ganada. En la cuarta, un jabao de Palma, para otro colorao de Benito, tuerto; al combatir los pesos, por error, meten los dos pollos en una misma gallera y dentro empieza la pelea que acaba en tablas. Quinta, presenta uno Clariana para otro que saca Benito (hijo); en buena pelea gana el primero. En la sexta saca uno Mazzantini para otro de Cabrera; en distraída quimera gana el segundo. Séptima, uno de Palma, para otro que saca Antonio, de don José Guerra; esta es otra de las mejores peleas, pudo resultar mejor si los gallos tienen seguridad al morder, pero no obstante es emocionante la quimera y gana el de Córdoba. En la octava, un gallino de Mendoza para un colorao que saca Mazzantini; el gallino defiende su postura y resiste hasta las tablas. Cierra la tarde, con alguna «expectación», Alfonso con un jabao (no de la «pura cepa») para otro colorao de Molina; por lo avanzado de la hora y la flejedad de la quimera fuimos desfilando poco a poco y se concedieron tablas convencionales.

Sociedad Anónima General de Espectáculos

EMISION DE ACCIONES: Serie A, de 500 pesetas. Serie B, de 100
Detalles en el CINE GONGORA, Jesús María, 8

Gobierno civil

Reapertura de un Centro Obrero

Ha sido autorizada por nuestra primera autoridad la reapertura del Centro Obrero de la C. N. T. de Posadas.

Ayuntamiento repuesto

El gobernador don Manuel María González López ha ordenado la reposición del Ayuntamiento de Palma del Río, cesando por tanto en su actuación la Comisión Gestora.

Huelga de campesinos

Los obreros campesinos de Puente Genil, pertenecientes a la Sociedad Vegetaria, se han declarado en huelga como protesta del paro obrero que en aquel pueblo se sufre.

Plaga dañina

Hoy, para visitar al gobernador, ha acudido al Gobierno una comisión de patronos y obreros de Alcolea a fin de informar a nuestra primera autoridad de la existencia en terrenos de dicha barriada, de plaga de «lagarta peluda», que ha causado grandes estragos en las plantaciones y sobre todo en la remolacha, en una extensión de cincuenta hectáreas, temiéndose la suerte que puedan correr el resto de los plantíos.

El gobernador ha dispuesto que rápidamente salga para aquel lugar un ingeniero agrónomo a fin de que emita informe y pueda ser atacada con la mayor urgencia posible la plaga.

Mañana marcharán a Alcolea los ingenieros agrónomos con cuadrillas de operarios para proceder, sin pérdida de tiempo, a la extinción de la plaga, remediando el mal en cuanto sea posible.

Para elecciones de representantes

Se ha procedido por la Delegación de Trabajo a convocar a todas las entidades patronales y obreras que figuran inscritas en el Registro de Asociaciones del Gobierno Civil, con arreglo a la ley de 8 de Abril último, para que tomen parte en la designación de tres representantes de sus respectivas clases y constituir en su día la Comisión Inspectora que determina la Ley de Colocación Obrera.

Las entidades afectadas remitirán actas parciales de votación a dicha Delegación, se procederá al escrutinio y proclamación de los que resulten elegidos, y que tendrá lugar dicho acto el día 5 de Abril próximo a las ocho de la noche.

Miguel Lama Ubeda

Cosechero, Criador y Exportador de Vinos, Aceites y Cereales.

Doña Mencía

María Valverde Céspedes

VIUDA DE OSUNA
AGENTE COMERCIAL
SAN PEDRO, 41.-TLF. 35

Nueva Carteya (Córdoba)

tro empieza la pelea que acaba en tablas. Quinta, presenta uno Clariana para otro que saca Benito (hijo); en buena pelea gana el primero. En la sexta saca uno Mazzantini para otro de Cabrera; en distraída quimera gana el segundo. Séptima, uno de Palma, para otro que saca Antonio, de don José Guerra; esta es otra de las mejores peleas, pudo resultar mejor si los gallos tienen seguridad al morder, pero no obstante es emocionante la quimera y gana el de Córdoba. En la octava, un gallino de Mendoza para un colorao que saca Mazzantini; el gallino defiende su postura y resiste hasta las tablas. Cierra la tarde, con alguna «expectación», Alfonso con un jabao (no de la «pura cepa») para otro colorao de Molina; por lo avanzado de la hora y la flejedad de la quimera fuimos desfilando poco a poco y se concedieron tablas convencionales.

Don Germán Ruiz Maya

Nuestro querido amigo don Germán Ruiz Maya ha obtenido el ascenso de juez de Instrucción de ascenso a juez de término, habiéndose dispuesto continuar sirviendo el mismo Juzgado de Córdoba.

Enviamos al señor Ruiz Maya nuestra más cordial felicitación.

Los Pueblos

Puente Genil

Una maniobra política. Para el Sr. Gobernador

En la Prensa diaria de Córdoba, correspondiente al día 2 del actual, hemos leído que una comisión de obreros de este pueblo ha estado en el Gobierno civil para solicitar del señor Gobernador que a ellos y a más de doscientos compañeros, que representan, les sean dados los carnets de agricultor que en esta Bolsa de Trabajo se le niegan porque pertenecen al Ramo de la Construcción. Y como sabemos que todo esto obedece a una maniobra política de los reaccionarios, vamos a salir al paso de ella poniendo a la primera autoridad de la provincia en antecedentes de todo lo que ocurre.

Aquí, en los dos años que lleva constituida la Bolsa de Trabajo, siempre se le ha dado a los obreros el carnet de la profesión que ellos mismos han pedido la primera vez, cosa que no habrá nadie capaz de negar sin mentir a sabiendas; por consiguiente, que ni el Alcalde, ni nosotros, ni nadie, tiene la culpa de que haya más de doscientos obreros del Ramo de la

LA CARLOTA

Por maltrato

Ha sido detenido Fernando Alarcón Osuna, apoderador de la finca «Castilla Marcellana», por haber maltratado a Isabel Zafra Moyano.

Viuda de M. Ruiz Onieva

COSECHERA Y CRIADORA de Vinos Finos de Los Moriles y Montilla

Bodegas y Escritorio: Calle ANCHA. Teléfono 157 LUCENA (Córdoba)



RADIO
Receptores de las más acreditadas marcas los encontrará en la Casa
Viuda de Martínez Rücker
Claudio Marcelo, 13 - Tlf. 1150
Oiga en su domicilio sin compromiso alguno de los modelos.

PILOT-LIBERTY de 5 válvulas, altavoz dinámico, pesetas 650.—PILOT-DX-SUPER, 7 válvulas, onda corta y larga, pesetas 990.—PILOT-DRAGON, de onda extra-corta, onda corta y larga, pesetas 1.300.

Ventas a plazos :: Viuda de Martínez Rücker

Almacén de Carbones Minerales y Vegetales

Felipe Carracedo
Reyes Católicos - CÓRDOBA - Teléfono 2-6-8-0

LA CONCHA - Club Femenino

Cabaret, Café y Restaurant
Todos los días, desde las diez de la noche, a las cinco de la madrugada, gran supertango con un gran número de Señoritas de Salón. En los días ordinarios habrá sección vermout de seis a ocho de la tarde, con la portentosa gramola, alternando varias señoritas.
Regirán los corrientes precios: Café, 0'50. Cerveza, 1 peseta. Chato de vino, 0'50. Refrescos seltz. Media botella «C C», «Alarcón», «Carbonell», a 3'50. Botella, 6. Todos los domingos y días festivos, gran sección vermout con la Gran Orquestina, dirigida por el distinguido profesor señor Fragero.
El Restaurant es servido a todas horas a precios corrientes: Cocktail de hoy: «Ana María» —Manolo.

Gran Teatro.-Ideal Cinema

Empresa Guerrero
Teléfono núm. 2700
FUNCIONES PARA HOY LUNES 13 DE MARZO DE 1933
CINE SONORO.—A las siete de la tarde y diez y media de la noche.—Precios populares.—Últimas proyecciones de este programa.—NOTICARIO FOX.—SENDAS AFRICANAS.—EL DOCTOR X. Una producción sonora. Emocionante. Misteriosa.—Precios populares.—Butaca, 1 peseta. Anfiteatro, 0'50. Paraíso, 0'25.—Mañana, estreno «Radio Pinturas»; «NOS DIVORCIA. MOS? Comedia de gran éxito.—Miércoles: SU NOCHE DE BODAS, por Imperio Argentina y José Romeu. Definitivo éxito en español.

Teatro Duque de Rivas - Empresa A. Cabrera

Funciones para hoy lunes 13 de marzo de 1933
A las diez y media de la noche.—Última proyección de la superproducción sonora «Renacimiento Films» titulada CANCIÓN DE LIBERTAD (Fra Diavolo) por Tino Patiola, Madeleine Breville y Armand Bernad.—Butaca, 1'50 pesetas. Grada, 0'30.—Mañana, GRAN CONCIERTO DE OPERA FLAMENCA, tomando parte los célebres cantadores CORRUCO DE MALAGA, COJO DE MADRID, JUAN VAREA, NIÑO DE CARAVACA, PENA (hijo) y JOSE CEPERO, acompañados a la guitarra por José Revuelta y Luisito Maravillas.

CINE ALKAZAR.

EMPRESA CINAES.—Reyes Católicos, 17.—Teléfono 2549
FUNCIONES PARA HOY LUNES 13 DE MARZO DE 1933
Temporada popular de CINE SONORO—Gran Semana «Universal» y «Artistas Asociados».—Desde las siete de la tarde en adelante.—1.º Los graciosísimos dibujos sonoros CINAES, EL PODER DE LA RADIO.—2.º «Acontecimiento sensacional con la superproducción sonora «Universal», LA VOLUNTAD DEL MUERTO. Hablada toda en español.—Precios populares: Butaca, 0'60. Niños, 0'30.—Mañana, estreno: SOBORNO.

CINE GONGORA.-Jesús María, 8.-Tlf. 2165.-Empresa S. A. G. E.

Funciones para hoy lunes 13 de marzo de 1933
Dos grandes secciones de Cine.—A las siete de la tarde y diez y media de la noche.—Último día de este programa.—1.º El graciosísimo dibujo sonoro CINAES, LA PRESADILLA DE MICKEY.—2.º El más gracioso dibujo sonoro «Paramount», MASCARITA.—3.º La formidable producción del Año Metro, titulada SUSAN LENOX, por la maravillosa Greta Garbo, en su mejor creación de la temporada, acompañada por el galán de moda Clark Gable. Es un film inolvidable.—Pronto: SANGRE ROJA. Reparación de Clara Bow; y ESPERAME, por Carlos Gardel.

Informaciones Telefónicas

En Grado (Huesca) los comunistas se apoderan del Ayuntamiento, izando la bandera roja. Las fuerzas restablecen el orden.-Una conferencia del señor Argente sobre el pleito del papel.-Se reúne la Comisión parlamentaria y por separado el Juzgado especial que entiende en los sucesos de Casas Viejas

Madrid

Partidos de Campeonato de Liga

Primera división

Racing de Santander, 4.
Madrid, 2.

Arenas, 3.
Betis, 3.

Deportivo Alavés, 1.
Deportivo Español, 0.

Valencia, 2.
Donostia, 0.

Barcelona, 2.
Athletic de Bilbao, 3.

Segunda división

Athletic de Madrid, 4.
Murcia, 2.

Sevilla F. C.—Oviedo. (Suspendido por lluvia).

Sporting de Gijón, 3.
Celta de Vigo, 1.

Deportivo de la Coruña, 5.
Osasuna, 0.

Unión de Irún, 6.
Castellón, 0.

Tercera división (finalistas)

Sabadell, 1.
Zaragoza, 1.

Don Baldomero Argente habla en el Ateneo del pleito del papel

MADRID, 4 t.—En el Ateneo pronunció una conferencia el señor Argente sobre el pleito del papel. Dijo que era un caso típico del carácter de nuestra economía. No afecta sólo a fabricantes y empresas periodísticas, sino aún más, a los periodistas, y sobre todo al público, que es último pagano. Dijo que la obra del Estado creando un monopolio es paradójico; contradice la fiesta del libro, la multiplicación de escuelas, la creación de la Ciudad Universitaria, porque si lo uno tiende a extender e intensificar la vida intelectual, el monopolio del papel tiende a disminuirla y anemiarla. Los periódicos pudieron emanciparse parcialmente de las garras del monopolio, por los decretos de 1921. No fue emancipación completa, sino sujeta a condiciones que implican desem-

bolso constitutivo de protección para el fabricante nacional. Terminó afirmando que los periodistas no pueden inhibirse de este asunto, mirando no a su bienestar, sino al porvenir espiritual de España, a la calidad intelectual de la gente española, porque el periódico es el libro del pueblo. Espera que actúe la Asociación de la Prensa. Y en cuanto al público, que es definitiva, quien pagará esas ganancias de monopolio, su silencio revelará su insensibilidad. Y otras codicias ahora exacerbadas, tomarán ánimos para hacer prevalecer sus pretensiones egoístas, cuyas demandas injustas están arruinando al país y llevando a la desesperación a la mayoría de los españoles. El señor Argente fué muy aplaudido y felicitado.

Disposiciones de la «Gaceta»

MADRID, 4 t.—La «Gaceta» nombra Ayudante de órdenes de S. E. el Presidente de la República al comandante de Caballería don Luis Riaño Herrero. Concede el empleo de general de Brigada honorario al coronel de Infantería, en situación de retirado, don Augusto Alvarez de Toledo y Calero.

Novilladas suspendidas

MADRID, 4 t.—A consecuencia del mal tiempo reinante se suspendieron ayer las dos novilladas anunciadas en las plazas de toros de Madrid y Tetuán de las Victorias.

Banquete de periodistas

MADRID, 4 t.—En un céntrico café se celebró ayer el banquete anual de confraternidad periodística. El acto resultó, como siempre, muy alegre y en él se derrochó el ingenio.

Padilla Crespo obsequia a sus clientes con un gran jamón

mediante un sorteo entre todos los clientes que hagan sus compras en la SOMBRERERÍA de la calle Gondomar, desde el día 13 al 18 del corriente. El 18, a las siete de su noche, se realizará en presencia del público.

ra se promovieron algunos incidentes por elementos extraños a la Asamblea que fueron rápidamente dominados. Dijo el señor Maura que dirigía fuerzas que aspiraban a gobernar y sabía que contrae un compromiso para el día de mañana que ha de cumplir. Agregó que suscribía las conclusiones aprobadas. Habló de la situación del problema

agrario y dijo que el campo necesita una reforma honda y en las clases propietarias un mayor espíritu de comprensión. Terminó diciendo que tuvieran fe en España y en ellos mismos, y cuando esas fuerzas se unan con el triunfo de sus intereses, que son legítimos, podrán esperar la total salvación. El señor Maura fué muy aplaudido.

Usted puede ir gratis al Cine

Suscribiendo una de las Acciones preferentes Serie B, de 100 pesetas, que devengan un interés anual acumulativo de 7 por 100. Detalles en el CINE GONGORA - Empresa S A G E

Incidentes en Grado (Huesca)

Elementos comunistas se apoderan del Ayuntamiento

MADRID, 4 t.—Se han recibido noticias de Huesca relacionadas con unos incidentes desarrollados en el pueblito de Grado.

Elementos comunistas se apoderaron por sorpresa del Municipio, izando la bandera roja en el balcón principal al grito de haberse proclamado la revolución social. Los alborotadores fueron repida-

mente sofocados por la Guardia civil, careciendo de la importancia que en un principio se le atribuyó.

Fueron detenidos varios comunistas sin que la fuerza tuviera necesidad de disparar contra los grupos.

El gobernador de Huesca ha telegrafiado al ministro de la Gobernación restando importancia a los desórdenes.

Se reúne la Comisión parlamentaria que entiende en lo de Casas Viejas

MADRID, 4 t.—A las once de la mañana se reunió la Comisión parlamentaria ante la que prestaron declaración seis oficiales de Asalto.

A la una y media se suspendió la reunión para reanudarla a las cuatro, declarando cinco oficiales del mismo Cuerpo.

Los comisionados terminarán mañana sus trabajos, pero a pesar de ello el informe no será entregado a las Cortes hasta el miércoles próximo.

Los obreros radicales se banquetean

MADRID, 5 t.—En un merendero de los Cuatro Caminos han celebrado un banquete los obreros afiliados al Partido Radical.

Asistió el señor Lerroux con los diputados de su minoría.

Ofreció el agasajo el señor Escudero y habló después don Alejandro para expresar su satisfacción de tener reunidos a sus obreros.

Dijo que miente el que dice que los radicales son burgueses, pues siempre han estado en la izquierda, como lo demuestra la aprobación de la Constitución y la no obstrucción del proyecto de Congregaciones.

Llegada de deportados

MADRID, 5 t.—En el expreso de Andalucía llegaron los deportados en Villa Cisneros, comandante don Julio Ortega y don Teodoro Aguilar.

Por orden del ministro de la Gobernación quedaron en libertad. El primero tendrá que responder en una causa seguida por la Audiencia de Bilbao.

Nuevos detalles de los incidentes en el acto del Frontón Central

MADRID, 6'30 t.—Cuando se levantó el señor Maura, fué estrepitosamente silbado y desde un palco le arrojaron un bastón.

El señor Maura dijo que hablaría por encima de todo y arrojó el escándalo resultando un individuo herido.

Cuando combatió el orador la política socializante fué abucheado, practicándose seis detenciones.

Provincias

Mitín radical

LEON, 5 t.—Se celebra un mitín radical, hablando los señores Martínez Barrios, Rodríguez Piñero, Fernández de la Poza y otros, siendo interrumpidos constantemente.

Actuación del juez especial por los sucesos de Casas Viejas

MADRID, 4 t.—En el palacio de Justicia se constituyó el Juzgado especial que entiende en los sucesos de Casas Viejas.

Ante el señor Crespo declararon el coronel de Seguridad señor La Hoz, teniente coronel señor Panguas y comandantes Fantobas y Serra.

Acercas de lo declarado se guarda

gran reserva, pero se sabe que todos coincidieron en que las órdenes recibidas para la represión eran severas, pero sin llegar a términos de crueldad.

El juez resolverá hoy sobre el caso del señor Menéndez, detenido preventivamente por cumplirse las 72 horas de su detención.

Se declara la huelga general en Ceuta

CEUTA, 5 t.—Los elementos obreros han declarado la huelga general por la admisión de obreros por la Junta de Obras del Puerto, que dejan en más difícil situación a 500 huelguistas pertenecientes a la C. N. T.

Hoy se han declarado en huelga los chófers y mañana lo harán los panaderos y otros gremios.

El Alto Comisario ha dispuesto que

los coches de la Empresa valenciana que hacen el servicio Ceuta-Tetuán lo reanuden bajo pena de severas sanciones a los conductores.

Los trabajos del muelle son protegidos por la Guardia civil.

Procedente de Cádiz han llegado doce guardias civiles que prestarán servicio mientras dure la huelga.

Novillos en Valencia

VALENCIA, 4 t.—Con un lleno completo se celebró la anunciada novillada, lidiándose ganado de Villarrael que resultó difícil.

El Niño de la Puerta Real y Blises Capilla estuvieron bien.

Rafael Vega, al torear de capa a su primero, fué cogido, resultando conmocionado y lesionado levemente.

Pasó a la enfermería.

Prieto y Domingo visitan al señor Carner

BARCELONA, 5 t.—Ayer estuvieron visitando al señor Carner los ministros de Obras Públicas y Agricultura. Almorzaron juntos, cambiando impresiones sobre la situación política.

A mediodía de hoy ambos ministros fueron recibidos por el señor Maciá que les obsequió con una comida.

Los señores Prieto y Domingo regresaron a Madrid.

Una huelga parcial

OVIEDO, 6'30 t.—Se han declarado en huelga los obreros de la mina Santa Cruz, por no abonársele jornales correspondientes al mes de Enero.

Por solidaridad con aquéllos se declararon en huelga los obreros cerilleros de la misma empresa.

Protesta del cónsul de Alemania

BILBAO, 5 t.—El cónsul de Alemania ha hecho entrega de una protesta oficial con motivo de haber sido apedreado el edificio del Consulado.

Las autoridades han restado importancia al hecho por tratarse de un grupo de mozoalbetes que apedreó una casa contigua al Consulado.

Incidentes con motivo de un mitín tradicionalista. Varios heridos

SEGOVIA, 5 t.—Se ha celebrado un mitín tradicionalista pródigo en incidentes.

En la plaza de Arequejo se reunieron los extremistas marchando a la Plaza Mayor en donde daba un concierto la Banda de Artillería. Pretendieron que se tocara el Himno de Riego pero el director se negó hasta que terminase el concierto.

Los manifestantes protestaron ante el director de la Academia, que dió orden de que se tocara el himno nacional.

Seguidamente los manifestantes consiguieron penetrar en el local en donde estaban reunidos los cavernícolas, protestando del acto y siendo expulsados.

A la salida del mitín, dos sacerdotes afearon la conducta de los extremistas y se produjo una colisión en la que tomaron parte los guardias.

Resultaron los siguientes heridos: Lorenzo Pajares, guardia de Seguridad, José Almores, idem, y los paisanos Francisco Pola, Manuel Palomares, Rafael Albiart, Enrique Polo y Rafael Hernández, todos ellos estudiantes.

Los guardias consiguieron restablecer el orden.

Se suspende un mitin de izquierdas

ZARAGOZA 5 t.—En el teatro de La Lonja estaba anunciado un mitin organizado por los elementos radicales socialistas revolucionarios.

El presidente manifestó que el señor Botella no asistía por tener que tomar parte en los trabajos de la comisión parlamentaria.

Pretendieron hablar varios oradores y el presidente, de acuerdo con el delegado de la autoridad, suspendió el acto.

Arrollados por camiones

GIJON, 6'30 t.—En el camino de San Leandro fué arrollado por un camión, resultando muerto un individuo llamado Fidel Claver.

También fué arrollado y muerto por otro camión un individuo que no pudo ser identificado.

Llegada de más deportados

CADIZ, 6'37 t.—En la motonave «Plus Ultra» llegaron de Villa Cisneros el ex marqués de Croponi y don Luis Valenzuela.

El primero saltó para Málaga, en donde se encuentra su madre y hermana, pues su esposa ha ingresado en el manicomio. El segundo marchó en el expreso de Madrid.

Para el día 27 se espera la llegada de siete deportados, que son repatriados por orden del Gobierno.

Incidentes en otro mitin

CADIZ, 5 t.—Se celebró un acto tradicionalista, promoviéndose enorme escándalo. Se cruzaron quince disparos sin heridos y se practicaron dieciséis detenciones.

Viuda de FRANCISCO POYATO ESPEJO

Fábrica y Almacenes de Aguardientes. Anisados finos. Especialidad en Anis «Poyato».

Calle Plana, 8 - Tlf. 4 : Doña Mencía

El mejor anís

Anís Machaquito

Hijos de Rafael Reyes

RUTE

Los Trabajadores de la Banca

Asamblea general

Ayer, a las once de la mañana, en su domicilio social calle Málaga número 9, se reunieron en asamblea general ordinaria los trabajadores de la Banca, para nombrar el nuevo comité ejecutivo.

Abierta la sesión por el presidente señor Castro y tras breves palabras del mismo, explicativas del por qué se celebraba esta asamblea en marzo en vez de en enero, se entró en el orden del día, el que fué aprobado sin discusión, así como el acta de la sesión anterior.

Por el secretario señor Linares se dió lectura a la memoria resumen de la actuación durante quince meses del comité ejecutivo que hoy cesa.

En la referida memoria figuran varios párrafos encomiásticos para «El Sur», al que recomiendan entre todos los asociados por el apoyo que en sus columnas han prestado a la causa de los bancarios.

La memoria es recibida con una prolongada ovación, siendo aprobada unánimemente.

El contador dió lectura al estado de cuentas de la asociación e inmediatamente se puso a votación el nombramiento de la nueva junta.

El señor Castro y Castro ruega a los asambleístas que acepten íntegra la candidatura que presenta el comité ejecutivo, suplicando que se le releve del cargo que hoy ostenta, pues la dirección—dice—no debe estar nunca vinculada en una misma persona, pues si esto sucediera sería erigir un caudillo, cosa que la orientación de la asociación rechaza por completo.

Por los primeros puestos deben pasar todos los compañeros, para que siempre sean renovados los entusiasmos, que deben conducir la nave de nuestra ideología, para que consigamos prontamente nuestra completa reivindicación.

Hecha la votación resultan elegidos

para la nueva junta los compañeros siguientes:

- Presidente, José Linares Mendoza. Vicepresidente, Antonio de Diego Martínez. Secretario, José Rodero Cornejo. Vicesecretario, Federico Castejón Cruz. Tesorero, E. Vallejo Torquemada. Contador, Francisco Argueda García.

Vocales, Juan Delgado Mesa, Francisco Otero Reyes, Rafael Cañero González, José Bohorque Gavilán y Elías Pérez Benito.

El señor Castro y Castro, terminada la votación, dice que se siente satisfecho de las personas que han sido elegidas para la nueva junta, a las que considera animadas de un entusiasmo sano y una relevante competencia para desempeñar cada uno, dentro de su puesto, su cometido.

Hace un caluroso elogio del nuevo presidente señor Linares y termina ofreciéndose para todo cuanto de él necesite la asociación.

Las últimas palabras del señor Castro son acogidas con una calurosa ovación.

El nuevo presidente señor Linares agradece a todos el que lo hayan designado para presidente, aunque él no se considera apto para tal cargo.

Mi ignorancia sigue diciendo—la sustituiré por mi gran entusiasmo y fuerza de voluntad y ruego a todos los compañeros que en caso de que me salga del verdadero camino no me regateen sus censuras, exponiendo con toda claridad su buen criterio.

Termina encomiando la labor desarrollada por el presidente saliente señor Castro, para el que tiene palabras cariñosas, señalándolo como uno de los más entusiastas de la asociación, por la que siempre ha estado dispuesto a sacrificarse.

No habiendo más asuntos de que tratar, se levantó la sesión.

El Congreso Nacional de Empleados Municipales

Conclusiones

Las conclusiones aprobadas en dicho Congreso y que se elevarán al Gobierno, son las siguientes:

- 1.º Que por las Cortes de la República se apruebe el Estatuto de funcionarios de Administración Local sin esperar a la promulgación de la futura Ley Municipal. 2.º Que a dicho Estatuto se incorporen las bases aprobadas en este Congreso. 3.º La creación inmediata de una escuela nacional de funcionarios mu-

nicipales, que se regirá con arreglo al reglamento aprobado.

4.º Que al fin de asegurar la efectividad de los derechos pasivos de los funcionarios municipales de todas clases, se constituya inmediatamente un Montepío Nacional bajo la dirección del Instituto Nacional de Previsión.

5.º Que interin se apruebe el Estatuto de funcionarios, se dicte una disposición de Gobierno declarando aplicable al personal de todas clases el reglamento de 14 de Mayo de 1928.

6.º Que se obligue a las Corporaciones a la estricta observancia de la jornada legal establecida para las diferentes clases de funcionarios, y al pago de las horas extraordinarias que se devenguen.

7.º Que todos los funcionarios destituidos o suspensos sin causa grave previamente justificada en expediente, o a virtud de éste instruido defectuosamente, sean repuestos inmediatamente en sus cargos, así como también que se decrete el sobreseimiento de los expedientes instruidos al amparo de la Ley de 11 de Agosto de 1932.

8.º Que si antes de la promulgación del Estatuto de funcionarios algún Ayuntamiento arrienda un servicio, lo presta mediante gestión afianzada o en cualquier otra forma sufraja sus derechos, el personal seguirá dependiendo de las Corporaciones municipales, figurando en el contrato la condición de que el concesionario sólo tendrá autoridad sobre el personal para fijar la prestación del servicio, y siempre con arreglo al reglamento que necesariamente habrá de dictarse.

9.º Que existiendo un número elevado de funcionarios que a pesar de tener sus nombramientos carácter interino, vienen ejerciéndolo durante plazo muy superior al que el Estatuto municipal señala para las interinidades, habiendo demostrado suficiente competencia en sus cargos, se dicte una disposición de carácter general consolidando a los que lleven dos o más años, efectuándose la consolidación con arreglo a las bases aprobadas.

10.º Que a los funcionarios perte-

AURORA COMPAÑIA ANONIMA DE SEGUROS BILBAO

Capital social suscrito, completamente desembolsado: 5.400.000 pesetas

Funciona de acuerdo con las prescripciones de la Ley de Seguros de 14 de Mayo de 1908. Seguros de incendios. Seguros de vida. Seguros de robo. Seguros de valores. Seguros marítimos. Seguros contra la paralización de trabajo a causa de incendios.

Subdirector en Córdoba y su provincia:

José Guerra Lozano Juan Rufo, núm. 3. -:- CÓRDOBA

necientes a las corporaciones de Ceuta, Melilla, Canarias, territorios del Golfo de Guinea y de las Juntas Municipales del Protectorado se les asigne la gratificación de residencia que el Estado señala para sus funcionarios.

11. Que a los funcionarios de la zona del Protectorado de Marruecos, con excepción de los indígenas no nacionalizados, que se hallen en posesión de un destino en las Juntas municipales o vecinales se les aplique la legislación vigente para los restantes funcionarios de Ayuntamientos.

12. Que se obligue a los Ayuntamientos al inmediato pago de los haberes que adeuden a sus empleados, exigiéndose la responsabilidad consiguiente por la ordenación de pagos voluntarios, estando desatendidos los de carácter preferente y obligatorio.

13. Que por la superioridad se dicte una disposición de Gobierno declarando oficial y obligatoria la Asciación de Funcionarios municipales.

14. Que se declare la exención del impuesto de utilidades de los funcionarios municipales con sueldo inferior a 3.000 pesetas.

Sesión de clausura

A las doce de la mañana de ayer tuvo lugar en el Salón de actos de la Diputación, la sesión de clausura del importante Congreso Nacional de Empleados municipales celebrado en Córdoba.

Ocuparon la presidencia del acto, el Gobernador civil, alcalde, diputado señor Rojas y presidente de la Federación Nacional de Empleados señor Górgola.

Este último pronunció un elocuente discurso glosando y razonando una por una las 14 bases que figuran en las conclusiones de la Asamblea.

Agradeció la hospitalidad dispensada a los congresistas por la ciudad de Córdoba y sus autoridades, escuchando nutridos aplausos.

El alcalde de Córdoba alegó que se encontraba enfermo pronunciando breves palabras y rogando se le relevase de asistir al banquete que se iba a celebrar.

Por último el Gobernador civil, señor González López, pronunció un discurso elocuentísimo, recogiendo y glosando las mínimas aspiraciones de los funcionarios municipales.

Hizo un maravilloso canto de todas y cada una de las regiones españolas representadas en la Asamblea, y se congratuló de la grata acogida que Córdoba había dispensado a sus huéspedes.

Al terminar el señor González López todos los concurrentes en pie le ovacionaron, vitoreándose a la República, a Córdoba y a las autoridades.

El banquete

A las dos y media de la tarde se celebró en el comedor del Hotel de España y Francia el banquete de despedida de los asambleístas.

Concurrieron 200 comensales y la mesa presidencial fué ocupada por el Gobernador civil, diputado don Francisco Rojas, don José Carretero, don Enrique Molina de Pazos, don Buenaventura Villa, don Ildefonso Alier y señor Martín del Comité Nacional, don Rafael La Lastra, de Santander; don Pedro Górgola y don Victoriano Bragado, presidente y secretario de la Federación Nacional; don Filiberto López, don Samuel Muñoz, de Toledo; don Bernal de Tierta, de Málaga, y don Víctor Vázquez, de Sevilla.

El menú fué esmeradamente servido por la cocina de España y Francia.

A los postres hablaron los representantes de Sevil, Canarias y Córdoba y por el presidente del Comité Nacional señor Górgola y el Gobernador civil.

Todos fueron aplaudidos y especialmente el señor Gobernador que recibió el homenaje cordial de todos los reunidos.

Los reporters gráficos tiraron varias placas del simpático acto.

Deseamos muchos éxitos a los asambleístas del Congreso de Funcionarios municipales y hacemos votos porque el Gobierno les haga justicia atendiendo sus razonables peticiones.

Niño arrollado por un autobús

En la plaza de San Andrés fué arrollado por un autobús de la línea número 3 el niño de diez años Antonio Gutiérrez Jiménez, el que fué asistido en la Casa de Socorro de una herida contusa a desgarrar que interesa la región poplitea y comprende hasta el tercio medio de la región posterior de la pierna derecha y probable fractura del peroné del mismo lado de pronóstico reservado.

El lesionado, una vez curado de primera intención, fué trasladado al Hospital de Agudos.

El accidente ocurrió a causa de haber empujado a Antonio otro muchacho que iba con él, arrojándolo contra el autobús.

Se admiten alumnos de Primera Enseñanza en

El Colegio Español (SECCION 2.ª) Pompeyos, 2 -:- Córdoba

«LAS 43» Moriles fino Enrique Reina PUENTE GENIL

Itinerarios de la provincia

En camino

Pedro Abad, La Granjuela, Doña Mencía, La Carlota... Todavía quedan agros a nuestra visita informativa, aún hay pueblos cuyos problemas y necesidades no han dibujado su volumen en estos reportajes que, lícitamente, pueden ser denominados encuesta rural. Ancha la provincia, personal y limitada nuestra actividad, no obstante el encendido deseo de impulsar los itinerarios, tenemos que condicionarlos al tiempo, demorando una prisa que es tan de los pueblos, apremiados por el momento, como nuestra, sincera y cordialmente prestos a su servicio, ya que la intención y propósitos de EL SUR—clamor de los humildes, guión de democracia—son exponer a todos, altos y chicos, el difícil y heroico vivir del medio rural.

Pero, paso a paso, firmemente caminaremos hacia esos, hacia todos los parajes que hitan la zona cordobesa, fundiendo nuestro grito de protesta en el que, calladamente, les brinca al círculo de dificultades que los envuelve, como crepitar de un tiempo nuevo sobre un hogar demasiado viejo. Un millón trescientas mil hectáreas es la superficie de la provincia. Cuatrocientas mil están desaprovechadas en cotos, pastizales y otras apatías de estos señoritos que aplauden a doña Urraca, dan palmaditas cariñosas al funesto Valera y piden, en «ABC», protección al rico labrador... Seiscientas mil son propiedad de unos cuantos y las restantes, salvo un número pequeñísimo de directa producción,

son también propiedad de otros cuantos. Mientras...

Cuarenta mil campesinos no saben qué hacer con sus manos, en un perpetuo paro, rendidos al hambre y a la desesperación, tal que si el Dios doña Urraca no fuera el de ellos. Cuarenta mil hombres que tienen hijos y mujeres, que tienen una familia a la que hay que alimentar y vestir, no aciertan a ganar el jornal diario. ¿Pero no fué Aristóteles el que dijo que había dos clases de hombres, esclavos y señores? ¿No es doña Urraca la que boicotea la República porque se aspira a un trato de igualdad? ¿No son, en fin, esos hombres que se agrupan alrededor del funesto Valera los que rugen contra el régimen a pretexto de que piden mucho los obreros?

El contraste es doloroso, y de este dolor, embistiendo desde la amargura al ocaso, no sabe nadie qué cosas surgirán en la conciencia de los mirones que lo sufren. En ese dolor, a un vehemente deseo de que termine, trezamos estos itinerarios que son voces de los campos en el resonador de la ciudad. Pero ¿es la ciudad el desierto? Nosotros esperamos que no lo sea, que, generosa, acerque su corazón al corazón inmenso de la gleba, porque pese al grave Aristóteles y a doña Urraca y etcéteras, el campesino ni esclavo ni merece serlo, es un gran de vida, a cuyas mercedes le debemos la nuestra, el pan de todos los días.

A. Verdú Suárez

Comisaría de Vigilancia

Las cosas que pasan

El conocido maleante Isidoro Rodajo Roldán (a) «La Perla», ha sido detenido por la Policía en la Plaza de Abastos.

José Párraga Pérez ha ingresado en la cárcel, quedando a disposición del juez de Instrucción del distrito de la Izquierda que lo tenía reclamado.

Ha sido detenido y puesto a disposición del Juzgado correspondiente Matías Sánchez Tapia, como autor del hurto de un mantón de Manila.

María Luisa Granados Alcalde también ha sido detenida y puesta a disposición del Juzgado por haber hurtado el Domingo de Piñata un billete de cien pesetas a Joaquín López Ferrer.

Ha denunciado José Plazas Ordóñez que de la casa número 4 de la calle Reyes Católicos, donde la dejó, le ha sido robada una bicicleta que valora en cien pesetas.

Por el chófer Manuel González Luna han sido denunciados Rafael Martínez López y Luis Encuentra por no abonarle nueve pesetas veinte céntimos, importe de un servicio de automóvil que les prestó.

En la avenida de Canalejas ha sido detenido el maleante José Muñoz Mateos por cometer actos contrarios a la moral.

En la Clínica municipal ha sido asistida María Arroyo Rojas, de 33 años, de quemaduras de segundo grado en los dedos medio y anular de la mano derecha, infectadas, de pronóstico reservado, que con agua hirviente se causó en el Hotel Simón.

Ayer, en la plaza de Regina fué arrollado por un automóvil el niño de siete años Fernando López Tejedor. Fué asistido en la Casa de Socorro de lesiones erosivas en la pierna y pie derechos.

Por amenazar de muerte con una escopeta en la calle San Eloy a María Aire César con quien hace vida marital, fué detenido Antonio Avilés Serano.

Carmen Caba Gracia de 20 años, y Carmen Reyes Ramirez de 65, fueron detenidas en la calle del Cárcamo por promover fuerte escándalo en riña, resultando la segunda con lesiones leves, de las que fué asistida en la Casa de Socorro.

Gabriel de la Barrera García de 12 años, ha sido asistido en la Casa de Socorro de una herida contusa en

la región glútea izquierda, que le causó un perro al morderle.

María Gil Gallardo de 62 años, también recibió asistencia facultativa en dicho Centro, de la fractura del hueso izquierdo por su tercio medio, grave, de una caída que dió en la calle Alfayata.

En la venta «La Primera», Emilio Santiago maltrató a José Espejo, el que tuvo que ser asistido en la Casa de Socorro de una herida incisa en la región malar izquierda.

A consecuencia de un golpe sufrido en la Ribera tuvo que ser asistido en la Casa de Socorro el niño de siete años Rafael de la Torre Moreno, de una herida contusa en la región malar izquierda.

Padilla Crespo obsequia a sus clientes con un gran jamón

mediante un sorteo entre todos los clientes que hagan sus compras en la SOMBRERERIA de la calle Gondomar, desde el día 13 al 18 del corriente. El 18, a las siete de su noche, se rifará en presencia del público.

Vinos «Flores» y «Fino Cañero»

Lo mejor y más selecto

Antonio Reina Puente Genil

Viuda de José Luque Exportaciones de Charcinas, Vinos y Vinagres

Calle Granada, 17 - Tlf. 6 - Doña Mencía

«Parador Carlos III»

Comidas y camas La Carlota -:- (Córdoba)

FUNDICIÓN DE HIERRO Y BRONCE DE MANUEL AGUANELL FERNÁNDEZ. Yugos, Trillos, Horcates, Escoplos, Arados, Rejas, Amasadoras, Refinadoras. Peñarroya-Pueblonuevo